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Akié a föld, azé az ország. I
Somogy vármegye közgyűlési termé­

ből a szürke, unalmas tárgysorozat egy­
hangúságából elrebbent tavaly az ige : 
akié a föld, azé az ország, Kacskovics 
Kálmán bizottsági tag erős nemzeti esz­
métől áthatott javaslatot terjesztett a köz­
gyűlés e4é. Hogy az árverésre jutott 
földbirtoknál lépjen előtérbe a magyar 
állam elővételi joga, az idegenek birtok­
vásárlása akadályoztassák meg és a kül­
földön élők, kiknek itt hazánkban van 
birtokuk, külön is adóztassanak meg. Ezt 
a javaslatot nagy lelkesedéssel fogadta 
el a közgyűlés és elhatározta, hogy érde­
kében felír a Házhoz, megküldi pártolás 
és csatlakozás végett a többi törvény- 
hatóságoknak.

Azóta a Ház asztalán fekszik. A 
kedvezőtlen viszonyok miatt erre a kér­
désre nem jutott idő és a Széli-kormány 
letűnt a cselekvés színteréről, mielőtt 
még foglalkozhatott volna e javaslattal, 
melynek sorsa az uj kormány kezébe 
megy át.

Vajha megértené a kormány es a 
parlament, hogy mily nagy, erős nem­
zeti eszmei rejt c javaslat, hogy milyen 
hatalmas faji érzés nyilvánul meg ebben 
a feliratban, s hogy létezésünk, fennál­
lásunk, tova fejlődésünk, kultúránk es 
szocziális bajaink milyen szoros össze­
függésben vannak a földdel.

Vajha regélne e felirat a rég elmúlt 
időkről, mikor azoknak a régi kastélyok­
nak környékén nem idegenek, nem 
osztrák urak lövöldözték a vadat, hanem 
Kaczagányos, mentés urak üldözték hol 
a törököt, hol a németet.

Vajha eszükbe jutna, hogy a fel­
vidéken, hol egykor Rákóczi lobogtatta 
a magyar szabadság zászlaját, ma idegen 
urak cseh napszámosai túrják a tőidet.

De ha elfeledik a múltat, hat jusson 
eszükbe a jelen. Dunántúl, Baranyában, 
a mohácsi síkon négyezer hold területen 
német kuplékat énekelve szántja a mi 
földünket Ausztria szülötte. A zsebéi- 
házakban német szóval dicséri az Istent 
a stájer, a német, hogy ilyen áldott 
helyre került.

Zemplénvármegve 6301 58 ! -km. 
területéből 129 879 hold külföldi állam­
polgár tulajdona. E másfélszázezer hold 
területen nincs egyetlen magyar gazda­
tiszt, nincs egyetlen magyar ispán, nincs 
magyar család.

így van ez a többi telvideki ura­
dalommal is.

Csehországból, Ausztriából idetelc-
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pitch személyzet végzi a munkát. A 
magyar paraszt pedig mit tehetne mást, 
— kivándorol. Földje nincs, parányi 
viskója felett megperdül a dob s hajlék­
talanul marad a saját hazájában. Kenye­
ret, munkát nem juttat neki az a föld, 
amelyhez pedig neki volna legtöbb joga. 
Nem maradt hazájában egyebe, csupán 
a koldusbot, — megy vele tovább, mig 
kiszakad a lába alul az ut s az amerikai 
kohok tüzében pusztul el.

Pedig a magyar földmives a világ 
legkitűnőbb munkása Reggeltől késő estig 
túrja a földet. Piros hazaszeretete legyő­
zött minden külföldről importált szoczi­
ális eszmét. Nem kért ettől a földtől, 
mely hazája, soha mást, csupán életében 
kenyeret, holta után sírhelyet. Itt nem 
jut részére az első, a másikat megtalálja 
bárhol. Mit keresne itt a magyar ? Az 
idegen uradalom emberei külön államot 
képeznek az államban, idegen gazdájuk 
védelme alatt. Elzárkóznak, külön társa­
dalmat alkotnak, de nem lesznek magya­
rok soha.

Az óriás uradalom illusztris herczegei, 
grófjai eljönnek ide a szarvast űzni, 
vadat hajtani. Valaha őket hajtották a 
„Hej Rákóczi, hej Bercsényi!“ akkordjai 
mellett. Évenként egyszer kinyitják a 
kastélyok nagy termét s feltálalják a 
kenyértől a sóig Bécsből hozott élelmet, 
megiszszák a gyöngyö-ző magyar bort, 
aztán Isten veled ország !

Az uradalom óriási jövedelmeit el 
viszi a posta Bécsbe és ott költik el az 
árát utolsó fillérig. Még a személyzet 
sem vásárol itt semmit. Gráczi lódent 
hord a gazdatiszt, tiroli kucsmában jár 
a cseléd. A legkisebb szeg, a legnagyobb 
gép külföldről kerül. Nem hajt nekünk 
semmi hasznot az idegen földesur.

Az a somogyi javaslat nagy hord­
erejű. Gondolkodjanak felette. A kiván­
dorlás szomorú bizonyítéka a tényeknek.

Nincs az Isten ege alatt nép. mely 
úgy szeretné a hazáját, mint a magyar 
paraszt és ime mégis kivándorol, mert 
nincs földje, munkája. Az eladó föld­
birtokokat pedig ijesztőn vásárolják a 
nemzetiségi takarékpénztárak. I la későn 
ébredünk, keserűen bizonyosodik be 
rajtunk : akié a föld, azé az ország.

Szeged nem kap tüzérséget.
Városunk tanácsának régi bogara, hogy 

Szegedet hadtestparancsnoksági és püspöki 
székhelyivé tegye Szép abrand ez, szó sincs róla. 
Ha sikerülne, hozna is talán valamit a kony­
hára A katonaság ugyan édeskeveset számit. 
A tisztek kapitánytól fölfelé 40 — 50 lakást bé-
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Hirdetések árszabály szerint.

relnének, kapitánytól lefelé pedig hónapos szo­
bákat. A piaczi forgalom tálán meg sem erezné, 
legföiebb valamivel csökkenne a kivitel. A legény­
ség a napi 12 fillér zsoldjával nem számit. 
Bezzeg a püspöki székhely idehelyezése már 
sokkal többet nyomna a latban, s a tanács 
sóváran kotorná ki a papzsákból az 50 °/0 
pótadót.

Sajnos, a városi tanács mindezen tervei 
puszta ábrándok, amelyek beláthatatlan időkig 
meg nem valósulhatnak, ögy a hadtestparancs- 
nokságilak, mint a csanadi egyházmegyének a 
természetes központja Temesvár. Sok viz fog 
lefolyni addig a Tiszán, amig ezen hiú ábrán­
dok komoly tervekké válnak.

De a városi tanács régi csökönyösségével 
ragaszkodott mindig az ábrándjaihoz. Húsz év 
óta különösen a katonaságért rajong. De nem­
csak a tanács, hanem az egész törvényhatóság, 
sőt még a fehérnép is él-hal a katonaságért. 
Hogy hadtestparancsnoksagi sz^djslylyé legyen 
Szeged, azt hiszi a tanács, ahl^rc elegendő az 
is, ha minden fegyvernemből lesz itt valamicske. 
Ezért kapaszkodott annyira az utászkaszárnya 
után, amit meg is kapott. De még tüzérsége 
nincs, noha már busz éve jajgat és kilincsel 
érte nagy alázatosan küldöttségekkel.

Húsz év előtt a király is megígérte a tü- 
zérségpt. A tárgyalások is megindultak. Tömér­
dek tinta és papiros fogyott el, négy hadügy­
miniszter és öt kormány bukott meg, de tüzér- 
kaszárnyánk még sincs. A tanács azonban nem 
adta iöl a reményt és pár hónap előtt megint 
küldöttség tisztelgett a királynál, a kormány 
tagjainál. A király is, a kormány tagjai is meg­
ígérték a jóindulatukat és most jön a csattanó : 
Szeged városával még csak szóba sem áll a 
hadügyi kormány, hanem Arad, Szabadka, 
Zombor városoknak helyezi kilátásba a tüzér­
laktanyát — hivatalos megkeresést is intézvén 
a nevezett varosokhoz.

Mit jelent ez? Vagy azt, hogy nem akar 
jak a tüzérséget Szegednek adni, vagy azt, hogy 
meg akarják sarczolni varosunkat. Szóval árve- 
reztetni akarnak a tüzérlaktanyára. Ez a leg­
valószínűbb. De ez is szomorú bizonyítéka 
annak, hogy milyen lelkiismeretlenül zsákmá­
nyolja ki a rövidlátó városokat a hadügyi kor­
mányzat. Négynek-ötnek is odaígéri a kaszár­
nyát, hogy a varosok versengjenek érte. Egyikkel 
a másikra átvereztetnek és az ostoba varosok 
egymásra ígérnek, sőt sokszor erejüket felülha­
ladó áldozatokra is hajlandók.

Ez a csúnya játék fog megismétlődni most 
is Előbb Szeged versenytársait szólítják föl 
ajánlattételre és csak azutan Szegedet. A ver­
sengés vége pedig az lesz, hogy a tüzérséget 
nem Szeged fogja megkapni.

Addig azonban még sok szegedi küldöttség 
fog kilincselni az uj kormányoknál. Még talán 
udvari lakájok és inasok kegyeiért is esedezni 
tog a varos, amelynek tanácsa mindig tud fede­
zetet találni az ilyeí költségekre.

Ez azonban mind felesleges. Az a kérdés, 
alkalmas-e Szeged arra, hogy ide tüzérséget 
helyezzenek Az ország védelme szempontjából 
szükség van -e Szegeden tüzérségre ? Ha igen, 
akkor úgyis megkapja Szeged áldozatok nélkül 
is. Ha nincs, akkor pedig még áldozatok árán 
sem. Katonai hírforrás szerint pedig Szeged nem 

I alkalmas erre, tehat nem is fog kapni tüzérségi 
laktanyát.

Ferenci. Józ keserű viz az egyedül elismert kellemes 
izü természetes hasliajtószer.
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Zúgó szélviharban.
Irta: Szalay Károly.

Zúgó szélviharban ég a szomszéd háza,
Sziporkázva száll a tüzes per je róla,
Rémületet kelt az ijedelem láza 
S nem tudja a szomszéd házát hogyan óvja. 
Iszonyatot keltő két koronás lőnek 
Gálád gyilkosokra szétfrecscsenő vére 
S szomorú jele a zavaros időnek,
Hogy a főbiinüsnck korona a bére.

Nem a népszabadság szólítja halálra 
Kinyomott hazának igavonó népét,
Csak egy másik zsarnok vérzsoldjába vágyva, 
Vértszomjazó horda szakilá el fékét.
S jaj annak a népnek, szenny tapad nevéhez 
S átokiill időknek borul rá az árnya,
Mely a szent szabadság égi eszményéhez 
Nem a jog, de gazság bűnös útját járja!

Tiszteletet kelt egy rabigába görnyedt 
Nemzet haragjának megnyilatkozása,
De megvetés snjt oly vértszomjazó szörnyet,
Mely csak igát vált, de nincs szabadulása.
S milliók áldása száll a szolgaságból 
Nemzetet megváltó vértanuk nevére,
De bérgyilkos szolgák álkos zsivajából 
Roszuérl kiált a legyilkoltak vére.

Szabadságra termett nemzeteknek féltett 
Eme drága kincsünk minden kis virága 
S boszuja ha sújt is : nemzeteket éltet 
S ártatlanok vére nem tapadhat rája.
Ám ha akad nép, mely önkezével tépi 
A szabadság vérrel szentelt lobogóját:
Átkozott az is, ki büntetlenül nézi,
Hogy a drága kincsünk rablók tékozolják !

Tápé tanügyi botrányai.
I.

Tápén az iskolákban a vizsgák c hó 15 én 
tartattak, — délelőtt a fiú és leány II , III., IV., 
V. és VI. osztályaiban egyszerre, délután ugyan­
csak két tanteremben és pedig két külön helyi­
ségben, a fiú és leány 1. osztályaiban ugyanegy 
időben tartattak meg.

Különös, hogy egy elnök egyszerre két 
tanteremben vizsgáztat, az iskolaszék! tagok 
pedig hol itt, hol amott vannak, jönnek-men- 
nek; ily körülmények mellett hogy figyelhetik 
meg az eredményt ? Nem tudható, vájjon azért 
volt-e két-két tanteremben egyszerre a vizsga, 
mert az elnöknek ez már bevett szokása, ami 
nagyon valószínű, minthogy Tápén evek óta 
így szokott ez lenni; avagy azért van-e ez 
igy, hogy' sem az iskolaszék a tanítók mun­
kásságát, sem a tanítók egymás munka eredmé­
ny ét ne bírálhassák ?

Ez igenis kifogásolható, mert ily kapkodó 
eljárás mellett sem a taneredmény nem mutat­
ható ki teljesen, sem a gyermekekben, sem a 
tanítókban nincs felkeltve a munkásság, a tö­
rekvés, ami a tanítás rovására van. — Két óva 
alatt egyszerre két külön tanteremben az iskola­
szék hogy képes kimerítő képet alkotni az évi 
tanításból ? Hogy képes megállapítani, vájjon a 
tanító megfelelt-e a belé helyezett bizalomnak ?

Ami a taneredményt illeti, mint előbbi 
szamainkban is mondottuk, bizony az silány 
és most a vizsga megerősítette. Mig ez iskolák 
felekezetiek maradnak, mig a tanítók az iskola 
ügyeivel mit sem törődő iskolaszéki elnöknek, 
a plébánosnak mindenhatóságától függenek, 
addig c bajok gyökeresen orvosolva nem 
lesznek.

Minek az olyan plébánosnak az iskola- 
igazgatási hatalom a kezében, aki az iskolákat 
ritkán, némelyiket sohasem látogatja ; aki a 
plébániái konyhában tartott szakácsnői értekez­
letek hatarozmanyai szerint igazgat ; aki a be- 
sugasokra hallgat és némely tanító iskoláját a 
vizsgán kívül egyszer sem látogatta meg.

Az utóbbi iskolaszék! gyűlésen két iskola­
szék! tag a kántor-tanitó ellen indított és erő­
sen elmérgesedett hajsza ügyében kérdést 
intézett a plébánoshoz, ugyanezt t ette a 
plébánián az egyik községi képviselő is. Persze 
Pilátusként mossa kezét a pap, de mi állítjuk 
és bizonyítani is tudjuk, hogy a kántor üldö­
zésben a legnagyobb szerepet a pap viszi két 
tanítónővel, akik benfentcsek a papi konyhán, 

nem ő volna a kántor-tanitó legnagyobb

ellensége, akkor a plébánián a szolgálójával 
felhivatott szülőkkel nem Íratná ott alá az előre 
megszerkesztett vádleveleket.

A mig Tápén a papi önkény ennyire ural 
kodik, a tanítók közt a béke sem állhat helyre. 
Igaz. ugyan, hogy Tápé község iskolaszéki 
tagjaiban megvan a jó akarat, de a cselekedet­
ben eddig hagytak magukat vezetni. Most 
azonban erős elhatározásuk, hogy akaratuknak 
érvényt szereznek, hogy a szünidő folyamán 
az eddig oklevél nélküli nő által ideiglenesen 
betöltött 1. fiú osztály vezetésére okleveles férfi 
tanítót választanak, Francseknó tanítónőnek 
pedig az eddig viselt dolgait tovább nem tutik 
el. A község népe nepgy ülésen is fellép e 
gyalázatos rendszer ellen.

Avagy nem szégyenteljes állapot, hogy az 
iskolaszéki elnök plébános eddig megtűrte, 
hogy az egyik tanítónőnek leánya holmi szegedi 
czigany legény nyel a tanítónői lakásban viszonyt 
folytasson, amelyből fattyúhajtás is származott.

Megengedheti azt kath. tanítónő, hogy 
leánya holmi czigánylegénynyel vadházasságban 
éljen P Hogy a törvénytelen porontyot, mint 
nagyanya a község lakosainak szégyenére az 
utezán, nyilvános helyeken hordozza ? Micsoda 
példaadás ez a népnek ? A tantestületre is mily 
lealázó azon eljárása, hogy a község szegény 
lakosaitól kenyeret, tarhonyát, krumplit, iteze 
lisztet, tüzelő anyagot, pár garast kéregét, 
házról-házra koldusként jár a r. kath tanítónő, 
s amit a nyomorral küzdő néptől kicsikar, a 
hús és tej árával cs a kölcsönökkel évek óta 
számtalan helyen tartozik ?

Micsoda erkölcsi állapotra mutat az, hogy 
Francseknének a nyugtáival a hitelezők a fizető 
pénztár elé állanak. Minden elsején 10—15 
hitelező várja a pénztárnál a kölcsönadott pén­
zét. Ott állanak a szegény hitelezők, mert más­
ként még a veszett fejsze nyelét sem láthatnak. 
Francseknó nyugtait évekig hitelezőinél hagyja, 
de azért fizetését mindig felvette, persze más 
nyugtát állított ki. Ez nyílt csalas.

Megbotránkozva hallottuk, hogy Francseknó 
a tankönyvek árát elköltötte, amiért a szülők 
a községi bíró elé hivatták, a hol e vád bc- 
igazolást nyert, sőt a tanítói nyugdíjalap javára 
minden tankötelestől beszedett 30 fillérekkel 
sem tudott kellő időben elszámolni. Ugyanis 
1902. évi deczember lß an kelleti volna elszá­
molnia, de 1903. évi január havában sem tu­
dott fizetni, noha az elöljáróság többször fel­
szólította az elszámolásra. Az elöljáróság ez 
ügyről annak idején a tanfelügyelőségnél jelen­
tést tett, de mihaszna, ha a tápéi iskolaszék 
elnöke a tanfelügyelőséget úgy crtcsitctte, hogy 
félreértésen alapult az egész. Ezt lehet igy 
mondani, de nem igy van, majd a fegyelmi 
vizsgálat kideríti, hogyan van ? Hasztalan biz­
tatja a plébános őket, „ne féljenek, mig én a 
hátuk niegelt vagyok, nem lesz bajuk.“ Hasz a- 
lan mondja : „a népbe ne bízzanak, a parasztot 
fülénél fogva vezetem,“ — ez egyszer Tápé 
község népe tudni fogja, mik a teendői, a köz­
ség elöljárósága, képviselőtestülete és iskola­
székének erélyessége a jelen tanügyi állapoto­
kon változtatni fog, magát vezetni nem hagyja, 
összetolt kézzel nem nézi az olyan pap önkény­
uralmát, akinek a mielőbbi távozásán szivéből 
örvendene. Hogy miért, arról külön is meg 
fogunk emlékezni.

FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY

Újdonságok.

Ha

— Rákóczi ünnep Szatymazon. A
hazafias szatymazi gazdakör elhatározta, hogy 
július hó folyamán a kuruez szabadságharc/. 
200 éves fordulója emlékére Rákóczi-ünnepélyt 
rendez. így ád példát c derék tanyai kör a 
városi népköröknek a hazafias kötelességek 
teljesítésében

— Vizsgálat a tanfelügyelő ellen.
Végre hirt adhatunk arról, hogy dr. Tergina 
Gyula tarilelügyelő ellen a vizsgálat megindult. 
M •, hétfőn van az első fegyelmi tárgyalás 
Szentesen, a megyeház kistermében. A viz.s- 
galatot Gicatricis Lajos alispán elnöklete alatt 
Fekete Márton és Kiss Zsigmond közigazgatási 
bizottsági tagok vezetik. A lel jelentők képvise­
letében dr. Kelemen Béla országgyűlési képviselő 
fog megjelenni. Tekintettel a nagy anyaghal-

mazra, a vizsgálat hetekig fog elhúzódni. A 
tanfelügyelő kétségbeesetten kapkod fühöz-fához, 
nyilatkozatokat tesz, hogy gyöngíteni lehessen a 
vádakat, ami azonban aligha fog sikerülni. A 
vizsgálat során egész sereg tanút fognak kihall­
gatni s általános a vélemény, hogy a tanfelügyelő 
a megyében meg nem maradhat tovább.

— Az uzsora hivatalból üldözendő
Az uzsoráról készített uj törvényjavaslat sok­
kal szigorúbb, mint a régi. A régi szerint az 
uzsoráskodás csak vétség volt, az uj szerint 
már súlyosabb esetek már büntettek lesznek, 
melyekért két évig terjedhető ^börtön és 
500 — 8000 koronáig terjedhető pénzbüntetés 
jár. Nemcsak a kölcsönt, hanem az uzsora 
összes fajtáit büntetéssel sújtja s az uzsorás 
követelések bitói utón való behajtását meg nem 
engedi, a burkolt uzsorás szerződést is érvény­
telennek jelenti ki. Ha valaki többször uzso 
ráskodik, azt ki lehet utasítani a községből és 
el lehet tiltani annak a foglalkozásnak gyakor­
latától, amelynek körében az uzsoráscselek- 
ményt elkövette. Legfontosabb intézkedése a 
javaslatnak az, hogy az uzsorást ezentúl hiva­
talból fogják üldözni, vagyis a királyi ügyész­
ség indítványára fogják megindítani az eljárást.
I la tehát a feljelentés megtörtént, akkor a pa­
naszossal hiába egyezik ki az uzsorás, a bün­
tetést el nem kerülheti. A javaslat a törvényt 
visszaható erővel ruházza iöl, ami azt jelenti, 
hogy ha az uzsorás cselekmény életbelépése 
előtt követtetett is el, de az ügy még itéletileg 
vagy cgyezsógileg végleg nem rendeztetett, 
akkor szintén megindítható a bűnvádi eljárás. 
Intő szózat ez az uzsorásokhoz, hogy már 
most hagyjanak fel bűnös üzelmeikkel, mert az 
uj törvény visszafelé is néz s a törvény meg­
születése elüti elkövetett uzsorás kodást is bün­
tetni fogja. Ez lesz a törvényesen büntetett 
uzsora, de mikor alkotják már meg azt a tör­
vényt, amelyr büntesse, hogy ember munka­
erejét hajnaltól késő estig 60 - 80 fillérért 
béreljék ki az uradalmak ? Vagy talán ez nem 
uzsora ?

— Iparoatanonczok kiállítása. A
szegedi ipa rostán on ezok munkakiállitását június 
28 án d. e. 9 órakor nyitják meg az ipartestü­
leti ház földszinti termében.

— Ki fizesBe a vízvezetéki dijakat ?
Az állandó vízvezeték kérdése vegre valahára a 
megoldáshoz közeleg. E nélkül nem volna 
modern város Szeged. A vízvezetéki dijakat 
természetesen a házi uraknak kell fizetni, ők 
azonban a lakókra szeretnék azt sózni, ami 
igazán képtelenség. A vízvezeték létesítése leg­
inkább a házi urak érdeke, mert először is a 
házuk értéke emelkedik, a lakóknak nagyobb 
kényelmet tudnak nyújtani, tehát azok magasabb 
házbért is fognak fizetni, a házaikat tisztábban 
tarthatják, sőt tűz eilen is hathatósabban véde­
kezhetnek. Kézen fekvő dolog tehát, hogy a 
vízvezeték a házi urak érdeke, — tehát a viz- 
használati dijakat is fizessék ők. Az rrár más 
kérdés, hogy ők hogyan vegyék meg a lakúi­
kon. Egyezzenek ki külön-külön a lakóikkal, 
vagy pedig a házbérbe számítsak a vizhaszná 
lati dijakat. Mar a kezelés könnyebbsége érde­
kéből is ez a helyes és méltányos eljárás.

— Rákóczi-album. A Rákóczi-szabadságharc* 
kétszázados évfordulója alkalmából értékes, becses és 
időszerű ajándékkal kedveskedik olvasóinak a legrégibb 
cs legnagyobb, legjobban szerkesztett, független irány u 
magyar napilap: az hgyelérlés. Rákóczi album lesz 
ez a kiválóan becses díszmunka, a melynek nagyobbik 
fele a kétszázesztendős dicső események Írásban cs 
képben való ismertetésének és bemutatásának lett szánva. 
A Rákóczi-korszak lesz tehát az. album főtárgya s híva 
(ott művészek képei, a legkitűnőbb Írók és történet­
tudósok valamint politikusok tanulmányai festik majd 
híven ezt a hatalmas időszakot . . . Ezen felül 
persze az év minden kimagasló események és a ma­
gyarság minden nagy érdekének jut tér az albumban s 
lesz ezeken kívül nagy irodalmi része is. amely díszére 
válik a majd minden könyvtárnak. Mutatóul ez album­
ból minden ujonau belépő előfizetőnek a kiadóhivatal 
azonnal küld teljesen ingyen és bérmentesen egy gyö­
nyörű kartonlapot, amely Kossuth Lajos leghívebb nrcz- 
kepe A kép, amely sok mással együtt az album egyik 
melléklete lesz, Morelli tanár metszése és a Franklin - 
Társulat kitűnő nyomdájából kerül ki. Az évközben járó 
kedvezésekből ez a karácsonyi ajándék nem von el 
semmit. Nagy ünnepi mellékletek, bőséges irdalmi iész, 
a legkitűnőbb regények, nagy események idején külön 
kiadások és külön mellékletek sohasem maradnak el. 
Az Egyetértés megrendelhető egy hónapra l frt 8o 
krért a kiadóhivatalban : Budapest, IV., Vármegye utcza 
11. szám.
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— Temetés. Szombaton délután temet­
ték nagy részvét mellett F. Tóth Lajos máv. 
altiszt nejét, Varga Erzsébetet. Az elhunytban 
Varga József városi tisztviselő a húgát gyászolja.

— Jellemző olvasmány. A meggyilkolt 
szerb királynő múltját kérlelhetetlenül leleplezte 
a világsajtó. Kalandos múltú nő volt ez a 
Drága. Már 14 éves korában megizlclte a 
szerelem mámorát, 1(5 éves korában pedig már 
Harisban válogatta szeretőit. Viharos esztendőket 
töltött ott, s mikor onnan, vagyont szerezvén, 
hazakerült Masin mérnök vette el. A szeretői 
(katonatisztek és államférfiak) révén került be 
az udvarhoz, ahol a sok közt még Milán király 
is megfoidult hálószobájában. Könnyen érthető, 
hogy miért keseredtek el úgy Milan, Natália, a 
szétb államférfiak és katonatisztek, mikor Sándor 
király nem elégedett meg azzal, hogy a szere­
tője volt, hanem még feleségül is vette. Be­
bizonyított tény, hogy királyné korában is 
szeretőket tartott, s igen jellemző erkölcsi vilá­
gara az, hogy Drága kizárólag csak pikáns 
lapokat és könyveket olvasott. A halála előtti 
estén is arra kérte az udvaii könyvtárost, hogy 
a „XIV. Lajos szeretői“ czimii könyvet keresse 
elő. Ez az olvasmány jellemző a koronás 
cocotte-ra.

— Az ex-lex következményei. A két
hónapi ex-lex alatt az ország népe mintegy 
százmillió adóval maradt hátralékban, amelyhez 
hozzájárul az időközben szintén esedékessé és 
behajtás alá kerülő félévi adó. A gazdagok és 
tőkepénzesek természetesen nem szenvednek 
miatta, de annál jobban megérzi azt a szegény 
ember, aki különösen a nyári hónapokban nem 
lúd fizetni. Ha tehát az ex-lex megszűnt, egy­
szerre a szegény emberek százezrei kerülnek 
végrehajtás alá és a dob pergésébc százezrek 
atkozódása fog vegyülni. Ezért szükséges, hogy 
a behajtás kíméletesen történjék és pedig úgy, 
hogy apróbb, heti részletekben engedtessek meg 
a fizetés, mert a behajtáshoz szokott szegény 
ember nem oka annak, hogy a behajtás hóna­
pokon keresztül szünetelt az idén.

— Mire m. gvóniitünk. Az öregségnek sokszor 
keservesek az évei, különösen ha a munkaképtelenség 
miatt beköszönt a hajlékba a nyomor. Ezért még 
munkabíró férfikorában kell gondoskodni mindenkinek, 
hogy öregségére is legyen mit a tejbe aprítani. Taka­
rékoskodni ke|l. A legegyszerűbb módja ennek, ha 

. üzletrészt vált magának mindenki a liankegyesiiletnél 
(a Kass kávéházzal szemben) és magái heti egy vagy 
több korona befizetésre kötelezi. Ha szükséget szenved 
személyi hitel czimén olcsó kölcsönt kap és a szövet­
kezet sorsjegynyereményeiben is részesedik.

— Az orvosok szabadjegyei A gaz­
dasági bizottságban nemi cg Sari Janos kifogá­
solta, hogy a gőzfürdőbe minden, az 5 szavai 
szerint „nyálas szájú reportér“ sznbadjegygyel 
jár. Nem tudjuk, hány potyajegyet adtak a 
szegedi újságíróknak, annyit azonban kijelen­
tünk, hogy a „Független Közvélemény“ szer­
kesztőségének egyetlen t^y'a sem kért vagy 
kapott szabadjegyet. Mi nem fájlaljuk különben 
az újságírók szabadjegyét, ami különben sem 
kifogásolható, mert hiszen az újságírók a világ- 
fürdőkben is szabadjegyet kapnak, mért ne 
kapnának hát a szegedi gőzfürdőben. Sokkal 
több szabadjegyet kaptak azonban az orvosok. 
Szegeden 40-50 orvos van, valamennyi szabad- 
jegyes, ami pedig tálán nem is járná, mert 
különösen most nyáron a szabadjegyesek való­
sággal megrohanjak a gőzfürdőt, elfoglaljak a 
kabinokat és a fizető liirdőzők kénytelenek 
várakozni, a inig a szabadjegyes urak kegyes­
kednek másfél-két órai fürdés után eltávozni. 
Ajánljuk a gazdasági tanácsos figyelmébe, hogy 
a p ilyajegyes orvosok és újságírók részére a 
oppuak olyan óráit jelölje ki a fürdésre, amikor 
a fizetőkózönség nem veszi igénybe a fürdőt 
túlságosan, igy pl. reggel 5-6, délután 1-2 
és este 8 - 9 óráig. Mert az még se járja, hogy 
a sok potyajegyes miatt a varos ezen amúgy 
is roszul jövedelmező vakolata szenvedjen kárt.

— Újság a tüdővész ellen. Ez is uj 
gyógymód. Kelly Károly egyetemi tanar lapot 
alapított a tüdővész ellen. Talán még n kormány 
is támogatja ezt a lapot. A mi nézetünk szerint 
pedig ez az újság nem lógja orvosolni a bajt,
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hanem igenis gondoskodni kell a szegény 
ember sorsiról, a zsúfolt pmczelakásokról, 
szűkös falatról, gyermek munkáról, a viselős 
munkásnőről, ki kínos munkában görnyed 
nyomorult pár fillérért, az anyáról, ki nem 
bírja gyermekét szoptatni, éjjeli munkáról, 
tizennégy-tizenöt órás munkaidőről és hasonló 
jókról, a miket ugyan nem a patikában lehet 
kapni, de annál sűrűbben találhatók úton-ut- 
szélen. Gondolkodjék csak Kétíy ur e dolgokról 
és akkor talán belátja, hogy a tüdővész ellen 
más az orvosság, nem a tudományos folyóirat.

— Szerelmes levelek bélése. Egy­
szerűbb szülők katonafiaiknak, szakácsnők, 
szobalányok a hadseregben szolgáló „fivéreik“- 
nek igen gyakran kifidének ropogós bankót 
zart levelekben, hogy ne kerüljön sokba, vagy 
hogy a feltűnést elkerüljék, feladják mint egy­
szerű levelet. Különösen gyakorlatok idején, 
sűrűn omlottak az ilyen levelek, melyek ha 
szerencsésen kézhez jutottak, egy-egy görbe 
napot csinált belőle a baka, a huszár. Ámde 
sokszor megesik, hogy a rósz czimzés vagy a 
tovább masirozás miatt a levelet kézbesíteni 
nem tudják. Ilyenkor a posta a leveleket visz- 
sza a feladó állomásra. Ott a postahivatalban 
felbontják és azoknál a leveleknél, melyek igv 
vannak aláírva, maradok szerető anyad, vagy 
holtig hűséges szeretőd, Juczi, Kati, Biri, Böske, 
Juli, Rézi, Miczi, RüftKe; ezeket természetesen 
kézbesíteni nem tudják. Ezeknek „béléseit“ 
bizottságilag számba veszik és takarék pénz tarba 
helyezik. Ilyen formában a magyar postakincstár 
a kiegyezéstől máig 2 600,000 koronát gyűj­
tött össze. A horribilis tőke, a legszegényebb 
emberek filléreiből gyűlt össze. E roppant ösz- 
szeget a postakincstár humánus czélra fogja 
fordítani. Nem sokára határozni fognak a fel- 
használás felett.

FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY

Innen-onnan.
(Belgrádi emlékek.)

Kállai Emil barátunk elmélkedik a S/eged 
ér Vidéke tárczarovatában ilyen czim alatt. 
Minden nap bead valamicskét 48 óra alatt szer­
zett belgrádi tapasztalatairól a nevezett világlap 
igazhitű olvasóinak. Nagyon aprózza az ada 
gokat, nehogy csömörbe essenek az olvasók, 
ellenben kitartsanak az adagok az uj rácz ki- 
r ly legyilkolásáig.

Újlaki Tóni is megjárta Belgrádot, 5 is te­
mérdek tapasztalatokat gyűjtött 24 óra alatt, 
de nem találja ki, mert fél, hogy nemz tközi 
bonyodalmakat okozna, már pedig lévén ő az 
örök béke és a hosszúnap hivő, valamint a 
Medjidje-rcnd és a Szegedi Friss Újság tulaj­
donosa, — a nemzetközi békét megzavarni nem 
akarja

Egyébként mesés fogadtatásban részesültek 
Belgrad ha n a szegedi újságírók. Tiszteletükre 
kivonultak az összes vasúti hoidárok, a bér­
kocsisok és a fináncz-különít meny. Az Obre- 
novics pártiak pedig egyre azon siránkoztak, 
hogy mért nem jött hamarább Újlaki, akkor 
talán a trónöröklés kérdését nem kellett volna 
ily szörnyű eszközökkel megoldani.

Mikor a bérkocsis két forintot kért. Kallay 
cs Újlaki könyökre fakadva mondották

— Drága, drága.
No erre káromkodott olyat a kocsis, hogy 

Újlaki nemcsak a két forintot, hanem még a 
Medjidje-rendjclét is oda akarta adni borravaló­
nak, de a kocsis Takovának nézte és önérze­
tesen visszautasította

(Megbízható forrás.)

Halasa József, a Szeged és V idékc fényes 
tehetségű riportere a közös hadseregbeli lak­
tanya körül leste a belgrádi eseményeket. Egy­
szerié harsány káplárhang rezgeti a fülébe :

— Mindön baka készen Ibgyön holnapra, 
mert 4 órakor indulunk ...

1 óbb se kellett neki. Rohant a szerkesz­
tőségbe és megírta, hogy megbízható forrás 
szerint a 46. gyalogezred parancsot kapott az 
indulásra Az ezred Bécsből kapta a parancsot 
és holnap reggel 4 órakor indul Belgrad ellen 
a Tisza-pályaudvarról.

Újlaki Tóni csakúgy szédült bele másnap, 
mikor a Szeged és Vidéke ezen hírét olvasta. 
Hogyisne, kétszáznál több Friss Újság kelt 
volna el.

— De hátha nem igaz ? — támadt föl 
benne a kétség.

Ment is rögtön, hogy megtudja a valót. 
Nem is kellett messzire mennie. A lábast vivő 
katonakutya toppant eléje a kutyamosóval.

— Vitéz uram — szólt hozzá Újlaki, mi 
közben a vitéznek szólított rngyabunkós ku ya- 
mosó azon igyekezett, hogy selesuta pofáját 
vitézi jelleggel ruházza föl. Igaz e, hogy a 46. 
gyalogezred Belgrádba indul a ráczok ellen. 
Kapott-e már parancsot vitéz uram az in­
dulásra ?

— Kapott a fene.
— Tehát nem kapott.
— Nem.
— Köszönöm - rebegte meghatottan Uj- 

laki é;- hálásan szorította meg kérges tenyerét 
s vitéznek.

Másnap pedig megjelent a Szegedi Friss 
Újságban a czáfoíat, hogy a 46. gyalogezredet 
— mint megbízható forrásból értesülünk — nem 
mozgósítják.

(János nyelvel.)
Ejnye de szép kék szűrnöd van öcsém, 

akár a körösztapádnak.
— No irótars, az emeletös tóton mögmu 

tattad, hogy nagyhatalom az újság. Csak man 
az Albérlőt tanitanad mög a szögedi csárdásra.

Barátom, ez a Szatymaz nemsokára 
Buziáson is túllősz, annyi a itt a szerelümbe- 
teg asszony.

(Inkább a fegyház.)
Itt történt Szegeden. A beteg tolvajt a kór 

házba akarták vinni.
— Jaj csak oda ne vigyenek tekintetes ur.
— Hát aztán mért ne ?

Inkább a csillagba, ott legalább ember­
nek valót adnak önni.
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Mi hir a megyéből ?
Algyön a bérlő gazdaság nagy érdeklő­

déssel varja azon per eldőltél, melyet Herczeg 
Gáspár biró indított Tóth János gátőr, a bérlő­
gazdaság egyik tagja ellen. Az atkaszigeti hat 
éves bérlet lejártává! Tóth Jánost 40 korona és 
járulékai erejéig beperelte a biró Huszár János 
ügyvédjével, bárha a hat esztendős gazdálko­
dás eredményéről még máig sem számolt el, 
holott 312 szegény bérlő sürgeti az elszámolást. 
A polgári per László Adolf aljárásbiró előtt 
folyt le. Eddig öt tárgyalást tartott mar benne, 
de még nincs vége. A tárgyalásokon kitűnt, 
hogy Tóth János nem tartozik a bírónak 40 
koronával, hanem még neki van 54 korona 
viszont követelése, mert annyival tulfizetett. 
Az algyői biró belátván a követeié - c jogtalan­
ságát, mindenáron egyezkedni akar Tóth János­
sal, aki azonban erre semmi körülmény közt 
nem hajlandó, mert e 40 koronás ügyből kifo­
lyólag már is közel 200 korona perköltség 
merült löl, de meg az ezen ügyben hozandó 
bírósági ítélet az alapját fogja képezni azon el­
számolási pernek, amelyet az atkai bérlőgazda- 
sag 240 tagja indít Herczeg Gáspár ellen, aki 
jobban tenné, ha nem várná be ezt, hanem 
végre is leszámolná, mert ha perre kerül a do­
log, a sok perköltség megemészti. A bérlő-gaz­
daság tagjai nagy elkeseredéssel beszélnek arról 
is, hogy mit keresett a Tóth-Herczeg ügy tár­
gyalásain Kabók István közpénztárnok. Talán 
csak nem csöndes társa Herczegnek. A czélta- 
lan és a való tényállásra semmikép sem döntő 
okok miatt már ötször tűzött ki tárgyalást László 
aljárásbiró Igazán kiváncsiak vagyunk rá, hogy 
hányszor lesz még ez ügyben tárgyalás és 
mikor kerül a dolog Ítélethozatalra? Á bérlő­
gazdaság nem fog leszerelni, mert a bérleti 
szerződés 14. pontja világosán megdönti Herczeg 
Gáspárnak azon állítását, hogy ő febérlő volna, 
hanem igenis ő a bérlő-gazdaságnak felelős 
meghízottja csupán.

Doroamán nem kis feltűnést keltett az a 
rágalmazás! per, melyet Ungi Ferencz rendőr 
indított Otlinger Miklósnc ellen, aki a piaczon 
látta, amikor Szcgszárdi 1stvánné kofa a rend 
éber őrét megvesztegette. A rendőr rágalmazás! 
pert indított Othngerné ellen, de a bit óság a 
tanuk vallomásával bizonyítottnak látta a cse­
lekményt és fölmentő Ítéletet hozott. A rendőrt 
ezek után cl kell csapni.
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Pusztaszer huvatova rendes zarándok­
helye lesz a magyarnak. Az a kar, hogy az 
Árpád-szobor és környéke teljesen elhanyagolt 
állapotban van. Ezen segíthetne a Szegeden 
székelő Árpád-egyesület. A szobor környéken 
az őrgróf áltál adományozott 80 hold földet át 
kellene venni és befasitani. Az idén a kisteleki 
népiskola tanulói rendeztek hazafias ünnepélyt 
e hó 16-án és megkoszorúzták a szobrot Az 
országos ünnepély augusztus első vasárnapján 
lesz.

Mindszenten az őrgróf Pallavicini birto­
kán 4—5000 holdnyi szénakaszáló van, amelyet 
felgyiijtéssel együtt 1000 ölenkint 3 korona 80 
fillérért adnának átaljába. Ez nem fizeti ki magát, 
mivel ez 4—5 napi, rósz idő esetén 6—7 napi 
munkát igényel, s ilyen munka mellett éhen hal 
a szegény ember.

Dr. Gál Zsigmond
fogorvos

működését Szegeden, 5zóchenyi-tór 9. szám alatt, 
a rógi Zsótír-házban (1 em- 4. ajtó) megkezdte.

\r
Van szerencsém a n. é. közönségneki 

tudomására adni, hogy ARADI-UTCZA 4. sz. a 
Nedelkovits Milán ur házában a inai kor igényei­
nek megfelelőleg

„VadászHiirthoz“
czimzett vendéglőmet megnyitottam. Előzékeny ( 
kiszolgálással ezt személyesen magam vezetem. 
Régi jó hírnevem a mnltban, úgy jelenleg is 
megfelel a n c. közönség fokozott igényeinek, 
azon leszek, hogy ezt mindenkor fenntaitsam és 
elismerésüket kiérdemeljem.

Kitűnő magyar konyha és tiszt 
tán kezelt t oraim

Mindenkor friss osapolásu kőbányai első 
magyar részv. társ. sör.

Pontos és szolid kiszolgálás, friss villás reg­
geli zónától kezdve. Déli és esteli étkezés étlap 
szerint. Abonensek elfogadtatnak.

A nagyérdemű közönség pártfogásáért ese­
dezve teljes tisztelettel

Zsarkó Gyula,
^^9 vendéglős

ZsáKK'Usönzö intézet.
Tisztelettel tudatom a n. c gazdaközönsógget, 

hogy a rógi Zsótcr-házban (Fcíjctcsas-u) (kötél­
gyártó üzlethelyiségemben teljesen uj zsákokat és 
Vízmentes ponyvákat a legjutányosabhan kiköt- 
csönzök Ajánlom a ti é. közönségnek kötéláruimat

Kiváló tisztelettel
KLONKAY ANDOR, kötélgyártó

Legjobb fémtiszlité-Kzcr ^
volt és marad is az

A »1 O 16
fémtisztitó

Háztartásban nélkülözhe­
tetlen. Kapható mindenütt 
14, 20 és 30 filléres 
dobozokban, ooooo Gyár: 
Lnbszkynski & 6s társa Berlin

(Germania) NO.

Figyelni az ÁMOR védjegyre!

Kénes, savanyú Vizp
M hazai ásványvizek királya megér-
W kezelt és friss töltésben kapható.
Kitűnő borviz.

Títh Pitéméi 5ztgtl_

Ügyes fiú tanulónak 
azonnal felvétetik.

KöNyVes László
MŰASZTALOS

SZEGEDEN, KOSSUTH-UTCZA 25. SZ.
—ooo

Elvállal mindennemű bútor készítését Ízléses 
kivitelben, valamint épület-, portál- éstemplom- 
ooooooooooo berendezéseket, ooooooooooo

Ügyes fiú tanulónak 
azonnal felvétetik.
^—r""v-v—

Eladó Vendéglő.
Szabadkán 40 éV óta fenálló

a „Szarvas"-hoz czimzett vendéglő IV. kör. 
97. sz. a. a Zomhori utón, nagy forgalmú 
utcasarkon, mely 1 kávéházterem, 1 korcsma­
terem, 5 vendégszoba, a vendéglős részére 
megfelelő lakás, nagy konyha, mosókonyha, 
éléskamra, nagy pince és 100 lóelhelyezésre 
való istállóhelyiségekből áll, Szabadkán eladó 

Bővebb értesítés nyerhető Aubermann 
Miklós úrnál, a „Szabadkai Kereskedelmi és 
Iparbank“ pénztárosánál Szabadkán.

Eladó szatócsüzlet.
Jó forgalmú szatócsüzlet házzal vagy anélkül 
eladó. Tudakozódhatni Muske Maria Algyö, vagy 

a kiadóhivatalban.

UJ ZÁLOGINTÉZEÍ SZEGEDEN.
A »Bankegyesület, 

szövetkezet"
mint

zálogüzletét
megnyitotta saját helyiségé­
ben. Deutsch-Erdélyi palota. 
Kass-vigadóval szemben

Zálogkölcsönök adatnak

értékpapírokra, ékszerekre, arukra.
Üzleti órá

délelőttVa9 tóráig délután3 5óráig.
BaÉcgycsülct, mint szövetkezet.

t3- - - - - - - - - - - - - - - - - - - CJ

KólgyeH figyelmébe!
A női szépség legfőbb kelléke

3 szép áraz, a dús hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassák az arezbőr ápolá­
sát I legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek ki­

válóan kedvelt szépitőszere :

az orgona-erem
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. 00 fill., szappan 70 fill., ponder 3 színben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona. 
Ifaíhflllác e*'cn hajkorpa elmulasztására, mint 
/ItiJUllUfl? haj növést előmozdító szer, leginegbiz-

velektrtim« bojtorján hajszesz,
ára 2 korona, Chinin hajviz ára 1 korona 20 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 20 fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza-. 
licyl-fogviz, ára 1 kor. 20 fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind c szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barclay Károly gyógyszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.

Üzlet áthelyezés.

Tisztelettel tudatjuk a n. ó. 
közönséggel, hogy

hadfelszerelési (s egyenruházati 
9999 IntézetfinHet 9999 
Kérési-ütem, IS, sí. alá,
a Gaítl-féle házba helyeztük át.

Nemes L. és Társa.

lengyel lőrinci
cs es kir. udvari butorgyáros

ttjonan, modern berendezett műasztalossága
íSXiíCGr Ibi ), Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ar mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezeti 
bútor áruhazában pedig kész bútorokból állandó 

- = kiállítás van.

Tátra legolcsóbb fürdője és hllmatixus gyógyhelye

amely Szeged és az Alföld úri közönségének is 
kedvcncz fürdője.

Posta, távírda, telefon helyt Vasút 1 órányira Szepes-
tör-Bélán. Villamos világítás, viz 

pefenyőlap- ég villáim

Javalva: J“1*,;®;
Usmus, szívbe) ás minden i

ideggyöngt 
Elóévad június 1-től 30-ig. Fő 
31-ig. Utóidény szeptember 1 - 
24 korona. Szobák ara 1—5 kor

iulbaii 50°/u engedmény Gyógy- óh zenedij niocs 
Fürdő orvos : Dr. Fialka Gusztáv Budapest, VIII., Kerepeai-ut 10. 

—— Prospektust küld a fürdő igazgatóság. —

gyintézet, meleg-, sú 
myfürdők Oertl-kura.
órszegénysóg, a légzó és 
ek megbetegedései, rheuma 
ráutalómnál neurasthenia 

stb.
y Julius 1-től augusztus 
g. Teljes ellátás 1 tiétre 

Az első és utolsó óv-

50 ér óta fennálló

Vasöntöde és gépgyárunkat
Vízvezeték

felszerelési osztálylyal kibővítettük.

Amidőn ezt köztudomásra hozzuk, bátorkodunk 
kérni a tisztelt háztulajdonos urakat, hogy 
amennyiben az uj vizmüépitéssel kapcsolatban 
házaikat vízvezetékkel óhajtják felszerelni, tisz­
telettel kérjük, hogy árajánlatért ezégiinkhöz for­
dulni szíveskedjenek. Bátorkodunk megemlíteni, 
hogy költségvetéssel vízvezeték berendezésre bár­
kinek szolgálunk és hogy nagyobb munka­
iatokat több évi törlesztésre is elvállalunk.

Pálfy Testvérek
vasöntöde és gépgyára

Szegetlen,
IAí’lI v.i riíi-iiti'zíi.

Nyomatott Várnay L. gőzerejü könyvnyomdájában Szegeden 1903.
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